








鄂前交发〔2023〕29号                    签发人：热希

鄂托克前旗交通运输局关于印发交通运输
执法领域突出问题专项整治
行动方案的通知

局各股室、旗交通运输综合行政执法大队：
现将鄂托克前旗交通运输执法领域突出问题专项整治工作实施方案已印发，请按照方案认真贯彻落实。


鄂托克前旗交通运输局
2022年3月23日





















抄送：鄂尔多斯市交通运输局
 鄂托克前旗交通运输局办公室               2023年3月23日印发

鄂托克前旗交通运输执法领域突出问题
专项整治工作实施方案

为进一步规范我旗交通运输行政执法工作，着力解决行政执法领域存在的突出问题，建立健全权责统一、权威高效、监管有力、服务优质的交通运输综合行政执法体制机制，加快建设一支政治坚定、素质过硬、纪律严明、作风优良、廉洁高效的交通运输综合行政执法队伍，根据鄂尔多斯市交通运输局关于印发《鄂尔多斯市交通运输执法领域突问题专项整治工作实施方案》的通知（鄂交发〔2023〕62号）要求，决定自2023年3月至10月，在我旗开展交通运输执法领域突出问题专项整治（以下简称专项整治）行动，特制定如下工作方案。
一、总体目标
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实党的二十大精神，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”。切实落实“推进执法队伍革命化、正规化、专业化、职业化”要求，以维护交通运输从业人员合法权益、清理不合理行政处罚规定和严禁乱罚款为着力点，着力解决交通运输行政执法队伍中存在的宗旨不牢、作风不优、本领不强、担当不力、执法不廉等突出问题，实现交通运输行政执法队伍政治素质明显提升、纪律作风明显好转、服务意识明显提高、业务本领明显增强、执法权威和公信力明显加强、社会认可度和群众满意度明显上升。
二、组织领导
为提高政治站位，增加交通综合行政执法领域突出问题整治的责任感、紧迫感，成立鄂托克前旗交通运输执法领域突出问题专项整治行动领导小组：
组  长：热  希  旗交通运输局党组书记、局长
副组长：阿荣娜  旗交通运输局党组成员、副局长
卢强明  旗交通运输局党组成员、副局长
康占锋  旗交通运输局党组成员、旗交通运输综合行政执法大队大队长
成  员：赵占荣  旗农村牧区公路养护中心主任
刘建军  旗交通运输工程质量监测鉴定服务中心主任
薛照葶  旗交通运输局办公室主任
马言江  旗交通运输局办公室副主任
王丽霞  旗交通运输局财务室主任
高永军  旗交通运输局安全生产监督管理办公室负责人
周喜悦  旗交通运输局规划建设股股长
        尚生强  旗交通运输综合行政执法大队副大队长
胡章来  旗交通运输综合行政执法大队办公室主任
[bookmark: _GoBack]袁海兵  旗交通运输综合行政执法大队一中队队长
        武世平  旗交通运输综合行政执法大队二中队队长
领导小组负责组建专项整治工作专班，推进专项整治日常工作，统筹全旗交通运输执法领域突出问题专项整治行动，协调解决整治行动中遇到的重大事项和问题。切实加强组织领导，结合实际，制定具体行动方案并及时报告，做好专项整治工作的研究部署、组织协调、督促检查，确保专项整治工作取得实效。领导小组办公室设在旗交通运输局，办公室主任由旗交通运输局党组成员旗交通运输综合行政执法大队队长康占锋兼任。
三、整治内容
（一）逐利执法问题。重点整治下达或者变相下达罚没指标、执法数量考核指标、非税收入任务，乱罚款、滥收费、不严格执行罚缴分离制度，趋利性执法、选择性执法，违规设置电子监控系统等问题。
（二）执法不规范问题。重点整治滥用自由裁量权，对同类违法行为实施差异化处罚，随意设置路障、拦车扣车、任性检查，滥用行政强制措施和证据登记保存措施，违法违规限高限行限速影响交通，治超站（点）运行不规范等问题。
（三）执法方式简单僵化问题。重点整治“一刀切”执法、运动式执法、过度执法，重打击、轻人权保障，治理违法超限运输车辆以罚代管、以罚代卸，未落实轻微违法行为不予实施行政强制措施、不予行政处罚规定等问题。
（四）执法粗暴问题。重点整治重处罚、轻教育、轻纠错、轻服务，以罚代管、一罚了之，不听辩解、不问缘由、损害行政相对人陈述权、申辩权、提出听证权，“碰瓷式”执法，对待群众“冷横硬推”、侵犯群众合法权益甚至暴力执法等问题。
（五）执法“寻租”问题。重点整治滥用职权、徇私枉法、以权谋私、办人情案、关系案、金钱案，“放管服”改革落实不到位，对非法中介以及辅助执法人员违法违规行为监管不力，勾结“黄牛”收取贿赂、私放车辆、搞“钱权交易”等问题。
四、方法步骤
此次专项整治自2023年3月下旬开始，至10月底基本结束，共分部署动员、自查自纠、查纠整改、总结提升四个阶段。
（一）动员部署（3月25日前）。建立由组长负总责的请示汇报、协调联络、信息报送等工作机制，研究制定专项整治工作具体实施方案，落实工作要求，细化工作任务，建立工作台账，明确工作方式、工作成果和检验标准，确定责任人和完成时限。对照整治内容、工作安排，对专项整治工作进行专门部署，推动专项整治工作扎实有效开展。
工作专班按方案要求做好动员部署、组织协调、学习教育、问题查摆、线索收集、查纠整改、督促检查，确保专项整治工作深入推进并取得真正实效。
（二）自查自纠（3月25日至6月底）。3月25日前向社会发布专项整治通告，认真开展自查自纠，对交通运输执法工作进行全面检查。聚焦群众反映强烈的制度建设、作风建设、顽瘴痼疾等问题进行全面排查，要坚持内部问题主动查、外部问题倒逼查、重点问题深入查相结合，认真分析问题原因，制定整治措施。在受理投诉举报过程中，充分听取人民群众的意见，及时反馈办理结果。每月月底前向旗交通局报送上月自查自纠情况及重点任务调度台账。全面清查执法人员各类问题线索。
（三）查纠整改（7月至10月底）。坚持边查边治、举一反三，认真分析专项整治工作中存在的问题，全面提升查纠整改的效力，持续推进专项整治各项措施落实到位。注重听取基层群众和一线执法人员呼声，回应社会关切，通过突击检查、实地暗访、随机抽查等方式，提高整改实效。每月月底前，将我旗交通运输执法领域专项整治工作进展、工作成效、发现的主要问题和有关建议总结上报。对所有整治问题建立详细整改台账，追责问责、容错免责情况要形成专题报告。
（四）总结提升（长期推进）。要全面总结专项整治工作的成功经验与做法，转化为制度成果，形成长效工作机制，努力把专项整治成效转化为做好交通运输执法工作的强大动力。巩固和深化专项整治成果，及时推广好的经验做法，确保专项整治行动取得实效。认真梳理各类问题和线索查处整改情况，提炼加强和改进行政执法工作的治本措施及意见建议，于10月1日前形成交通运输执法领域突出问题专项整治工作总结。
五、工作要求
（一）提高思想认识，强化使命担当。开展交通运输执法领域突出问题专项整治是深化交通运输综合行政执法改革、解决人民群众反映的执法领域突出问题、提升交通运输执法队伍素质形象的一项重要系统工作。要切实提高政治站位，统一思想认识，充分研判综合执法形势，直面存在的问题，敢于动真碰硬，坚持刀刃向内、自我革命，坚持远近结合、标本兼治，坚持正风肃纪、久久为功，坚决打好这场壮士断腕、正风肃纪的攻坚战。
（二）加强组织领导，明确工作责任。要强化领导，迅速行动，立足实际，精心组织，细化具体工作举措，加强督促检查，推动专项整治取得实效。专项整治领导小组各成员高度重视、统筹推进交通运输执法领域突出问题专项整治行动，认真贯彻落实交通运输行政执法规范化建设指导意见，协调解决整治行动中遇到的重大事项和问题。
（三）扎实推进落实，务求工作实效。要认真落实专项整治工作实施方案，从实际出发，创新标本兼治、务实管用的整治措施、制度机制，扎实推进各项工作任务落实，注重推动专项整治与日常执法工作互融互促，增强专项整治的针对性、有效性。
（四）加强舆论宣传，树立执法形象。要坚持正确政治方向和舆论导向，充分利用传统媒体和新媒体开展宣传，深入宣传专项整治的重大工作部署，展示交通运输执法队伍正风肃纪的坚定决心，及时反映工作成效，充分展现交通运输执法队伍的新作为、新形象，及时回应社会关切，为专项整治营造良好舆论氛围。

附件 1.鄂托克前旗交通运输局交通运输执法领域突出问题
专项整治行动工作专班组成人员名单
 2.鄂前旗交通运输执法领域突出问题专项整治重点工作推进计划表
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